

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. : Teléfono, 79-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 24 de septiembre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.867

LA LUCHA EN MARRUECOS

La acción de Francia y España

El general Vallespinosa habla a los periodistas del avance de Alhucemas.

Cuando, terminado anoche el Consejo de Directorio, el general Vallespinosa conversó con los periodistas, hubo de expresarse en estos términos:

—Ya se habrán calmado los agoreros, a quienes yo llamo antiespañoles. La mayor parte del Consejo la hemos dedicado a comentar la operación de esta mañana. Las noticias son inmejorables. A pesar del avance, no se ha advertido presión enemiga en ningún otro sector de la zona. El presidente nos telegrafía entusiasmado. Hemos hecho numerosísimas bajas a los rebeldes.

Preguntó al auditor uno de los informadores:

—¿Habrá parte oficial?
—Sí. Aunque sólo sea para repetir las ya exteriorizadas impresiones.

La nota de anoche.—Sin detalles de la operación.—Nuestros buques reciben el fuego rebelde.—Las bajas sufridas por la Marina.

Anoche fué facilitada la siguiente nota:

«A las veintitrés horas, en que se da esta nota a la Prensa, no se ha recibido el parte detallado de la importante operación realizada hoy, a que se hacía referencia en el parte oficial de este mediodía.

Se sabe únicamente que se ha desenvuelto normalmente y con toda felicidad, que el enemigo ha defendido con gran tesón las posiciones conquistadas con tanto denuedo por nuestras tropas.

Los buques de la escuadra han tirado a cortísima distancia, recibiendo también el fuego del enemigo; pero las bajas sufridas por la Marina carecen de importancia.

Si se recibiera alguna nueva noticia de interés, se publicará.

En el resto de la zona no ocurre novedad, siendo la impresión que todos los contingentes han sido llamados por Abd-el-Krim al verse tan seriamente amenazado.»

Un crédito para Marruecos.

Publica la «Gaceta» una disposición concediendo una ampliación de crédito de 6.100.000 pesetas para atenciones de la Marina de guerra.

La exposición justificativa del decreto dice así:

«Los créditos figurados en el actual presupuesto de gastos para el ministerio de Marina fueron calculados a base de consignar en ellos los absolutamente indispensables para el año económico; pero las necesidades de la campaña de Marruecos, tan brillantemente iniciada por nuestro Ejército de mar y tierra, han hecho precisa la movilización de toda nuestra flota.»

Detalles del avance en Alhucemas.—Las tropas que tomaron parte en la ocupación

MELILLA 24.—Se recibieron en esta plaza noticias en las que se comunicaba que en la madrugada anterior las columnas mandadas por los generales Saro y Fernández Pérez habían iniciado el avance desde Morro Nuevo, con el propósito de ensanchar las posiciones recientemente ocupadas allí.

El objetivo señalado a las columnas que operaban era la ocupación de Yebel Malmusi y Morro Viejo, a una distancia aproximada de dos kilómetros.

La columna mandada por el general Saro operó por el flanco derecho, y después de vencer la seria resistencia opuesta por los rebeldes que se encontraban atrincherados en las alturas, ocupó el monte Malmusi, desde el que los moros no cesaban de hostilizar el campamento de Morro Nuevo.

La columna a las órdenes del general Fernández Pérez avanzó por el flanco izquierdo, apoyado en la costa, y después de ligero tiroteo, procedió a la ocupación de Morro Viejo.

Con esto han quedado bajo la acción inmediata de nuestras armas Cala Bonita y Cala Quemada, lo que facilitará enormemente los desembarcos sucesivos.

En los primeros momentos del avance las tropas se apoderaron de una cabaña, desde la que el enemigo hacía intenso fuego de ametralladoras.

Fueron cogidas en aquella casa tres ametralladoras, que inmediatamente se utilizaron contra los rebeldes.

Con objeto de tomar parte en la operación salieron anoche del aeródromo de Nador y de la base de Mar Chica varias escuadrillas, entre ellas la que manda el infante don Alfonso, y los «hidros» con los aeroplanos pilotados por los aviadores franceses.

Otras noticias de la zona de Melilla.—De una agresión.—La conferencia rebelde de Beni-Urriaguel.—Posiciones hostilizadas.—En Alhucemas.

MELILLA 24.—Se sabe que en la agresión rebelde a la casa del Yeddi tomaron parte sólo las gentes de Ujad Abdelan y varios beni-urriaguéles que guardan el puesto de Tafrauta.

Se asegura que el enemigo tuvo dos muertos y siete heridos, entre ellos un hijo del jefe Mohand Seddum.

Se sabe que en la conferencia celebrada en Beni-Urriaguel, que fué presidida por Abd-el-Krim, éste expresó deseos de marchar sobre Tánger, desde donde transmitiría órdenes.

Los cabileños se negaron a que se llevara sus mujeres e hijos de djeron que si tardaba en regresar tomarían represalias.

Un grupo rebelde hostilizó varios puestos del sector de Beni-Said entre ellos Sidi Mesaud.

También hostilizó Beni-Tesin, sin novedad alguna.

Requisados por la Comandancia de Marina zarparon para Morro Nuevo los motores «Fraternidad», «Moron», «Rafael», «San Antonio», «Olea» y «Rosita».

Desde el día 17 último se han instalado numerosas tiendas cónicas en Morro Nuevo.

Continúan los trabajos para la apertura de un pozo en la ladera de la nueva posición que conduce a la playa de Cebadilla, habiéndose profundizado 12 metros.

Fuerzas del Tercio y de la mejala realizaron una incursión a una huerta, procediendo a incendiar la paja y cebada que allí existía.

Nuestros soldados hicieron una buena provisión de uvas, higos y sandías.

El enemigo trató de evitar que los jarquenos y legionarios llegaran hasta la referida huerta y disparó con intensidad.

Las guardias enemigas.—Material a las tropas de desembarco.—La jarca de Muñoz Grande.

MELILLA 24.—Desde la casa llamada del Cañón, ocupada por nuestras fuerzas, se observan los relevos de las guardias que hace el enemigo en otra casa situada a unos 700 metros.

A bordo del vapor «Cullera» se han embarcado piezas de artillería, ganado y material de fortificación con destino a Morro Nuevo.

En los Cuercos se explora la voluntad de los que quieren integrar la jarca de Muñoz Grande.

De Ceuta.—El general Navarro.—En honor de los agregados militares ingleses e italianos.—Enfermos.

CEUTA 24.—Procedente de Tetuán, llegó el general barón de Casa Davallios, con objeto de esperar a su familia, que ha llegado de la Península, y a la señora de Duttot, profesora del orfanato de Asturias y de los infantes, que se propone pasar una temporada en Marruecos.

Regresó a Tetuán por la tarde.

A poco de llegar el general estuvieron en la Comandancia a cumplimentarle los agregados militares de Inglaterra e Italia, que están recorriendo Marruecos en viaje de estudio.

Los agregados militares de los Ejércitos inglés e italiano, acompañados por el jefe de esta circunscripción, coronel Obregón, visitaron hoy el cuartel de Jadu, donde están alojados los Regulares de Ceuta. Ambos jefes extranjeros hicieron grandes elogios de la instalación de servicios y de las mejoras proyectadas, que se llevarán a cabo en plazo próximo.

Después de recorrer las dependencias, en la sala de oficiales fueron obsequiados con un te a la usanza mora. Al final se pronunciaron brindis, y el teniente coronel Alvarez Arenas, jefe del grupo de Regulares, regaló a los dos agregados dos artísticas gomas.

De Tetuán han llegado varios soldados enfermos, que seguidamente fueron alojados en los hospitales de la plaza.

En la zona francesa.—Los ataques en la región de Kiffane.—Noticias del frente.

FEZ 24.—En el sector del 19 Cuerpo de Ejército, algunas familias de Beni-Hellal se han sometido en Bab Moruj. En la noche del 18 al 19 los disidentes atacaron a los benitas, al sur de Kasbas, durante la lucha hasta por la mañana. A mediodía los asaltantes fueron definitivamente rechazados.

En la región de Kiffane el enemigo despliega gran actividad. Unos grupos de disidentes han atacado repetidas veces varios blocaos guarnecidos por «spahis» y zuavos; pero han sido rechazados finalmente, con grandes bajas.

La Aviación ha realizado bombardeos en la región de Taza; fué muerto un grupo de 34 rifeños.

Van a ser disueltas varias mehallas jerrifianas, con objeto de poder dedicarse los individuos que las integran a las faenas agrícolas.

La Artillería ha operado, tomando como

objetivo Bu-Ghemus, donde el enemigo continuaba la organización de centros de resistencia.

En el sector de Taunat, en la noche del 21 al 22, unos centenares de rebeldes atacaron nuestra posición de Beni-Tressen; fueron rechazados y abandonaron numerosos cadáveres en el terreno.

De procedencia indígena se tiene noticia de que los branes, los tsuls y los hasana han enviado Delegaciones a Abd-el-Krim pidiéndole que firme la paz inmediatamente con Francia. Abd-el-Krim les ha respondido que estaba concentrando un ejército de 15.000 hombres, con el que desencadenará una ofensiva enérgica.

Un notable marmisa, Amed-el-Hamido, ha formado una mehalla con el propósito de ofrecerla al Mando francés.

Familias sometidas.—Caid muerto.—Los aviadores norteamericanos.

FEZ 24.—A consecuencia de los últimos bombardeos efectuados por las escuadrillas de aviación en los alrededores de Buganus y en los aduares de Beni-Buban, varias familias han hecho acto de sumisión.

El caid de los Vad-Kacen, amigo de Francia, ha resultado muerto en un encuentro con los rebeldes.

Los aviadores norteamericanos han acordado seguir prestando servicio en el Ejército jerrifiano.

Información por vía de Larache.—La cabila de Branes.—Bab-el-Taza, atacado por los rebeldes.—El abastecimiento.—Ofensiva de los rifeños.

LARACHE 24.—Comunican de Fez que, a pesar de la propaganda rifeña, el movimiento de sumisiones en las cabilas disidentes continúa en toda la línea del frente.

El caid de los Branes envió una carta al caid que sirve a Francia para preguntarle las condiciones de sumisión, con objeto de retener a los cabileños de Branes.

El famoso caid de Abd-el-Krim, Haia, que fué herido en uno de los últimos combates en el frente de Amjot, toma severísimas medidas contra los sospechosos que comentan las recientes operaciones hechas por los franceses. Una de estas últimas noches, fuertes contingentes de rebeldes atacaron con violencia Bab-el-Taza.

En las cercanías de la población, los rebeldes, después de intenso fuego, quisieron escalar las cimas rocosas, siendo rechazados con bajas de importancia.

En la región de Taunat, los rifeños se dedican a hacer guerra de emboscada contra las fuerzas que salen de las posiciones, que en la actualidad se fortifican, en el terreno recientemente conquistado.

Un grupo que salió con dirección a Kudia Kahar fué sorprendido por una emboscada de los indígenas, que estaban ocultos en un espeso bosque.

Las tropas reaccionaron y lograron poner en franca huida a los rebeldes, que dejaron en el campo muertos y heridos.

Se ha ensayado un nuevo método para abastecer las posiciones.

La posición de Dakur fué aprovisionada de esta manera: El servicio se hace en carros, y la marcha de estos carros está asegurada por doble protección de fuerzas de Infantería, que se colocan en las proximidades para acudir, en caso de necesidad, y la artillería de ambos flancos, que cruzan sus fuegos. Este nuevo método impone cierta lentitud en su desarrollo.

Los rifeños se esfuerzan continuamente, preparando la ofensiva en el norte y este de Uazan, y evitar así un ataque de revés.

Los benibráhin celebraron una reunión con objeto de tomar acuerdos sobre el avance de las tropas francesas. Los aviadores bombardean todas las regiones con gran intensidad.

¿Xauen evacuado?

PARIS 24.—Todos los periódicos publican noticias de la zona francesa afirmando que, a consecuencia de los frecuentes bombardeos por la aviación francesa de la plaza de Xauen, ha decidido tanto la ciudad y los abrívos rebeldes, que éstos y sus familias la han evacuado, observándose largos convoyes de gentes que hulan hacia el interior.

El acorazado «Paris».

PARIS 24.—Ha entrado en Tolón el acorazado «Paris» que tan activa parte tomó en el bombardeo de Alhucemas.

El gran acorazado entrará en dique, donde atenderá a ciertas reparaciones, que invertirá algún tiempo.

El almirante Hallier traslada su insignia al crucero «Metz».

Los aviadores americanos.

PARIS 24.—Dicen de Fez que el coronel jefe de la escuadrilla de aviadores americanos, que, como se sabe, combaten a las órdenes del Sultán de Marruecos, ha dirigido al corresponsal de la «United Press» una comunicación en la que le dice:

«No sabemos nada de la acción que piense entablar el departamento de Estado. Después de consultar la opinión de mis compañeros, puedo asegurarle que no permitiremos que quien quiera que sea, trate de entorpecer el cumplimiento de nuestra misión.»

Fuga de un diputado comunista.

PARIS 24.—Según un despacho de Fez, que publica «Le Matin», parece que el diputado comunista francés Doriot ha logrado pasar la frontera marroquí desde Argelia.

Riña entre indígenas.

TANGER 24.—A consecuencia de una riña surgida en el zoco chico, ha resultado gravemente herido un indígena por uno de sus correligionarios.

El tabor y la Policía practican diligencias con este motivo.

La situación política de esta zona acusa una tranquilidad perfecta.

Incendios en el protectorado francés.

MARRAKESCH 24.—Un violento incendio ha destruido unos depósitos de forrajés.

En el incendio han resultado heridos dos europeos que cooperaron a los trabajos de extinción.

CASABLANCA 24.—Se ha declarado un violento incendio en un almacén de ebanistería.

Empujadas las llamas por el viento, han hecho presa en toda una manzana de casas, que han quedado destruidas, siendo de gran consideración los daños materiales.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El general Primo de Rivera se traslada a Ceuta.—Temporales de Poente.—Noticias sobre la operación de ayer.

El general en jefe comunica lo siguiente:

«En este momento, seis horas treinta minutos, llevo a Ceuta en el «Alfonso», que va a Algeciras carbonear. Hasta las once, que abandoné anoche bañía Alhucemas, parecía reinar tranquilidad en posiciones; pero mar dura de Poente, que, a juzgar por la que hemos traído y encontrado aquí, debe haber caído mucho.»

El servicio de radio ha sido deficiente, y el de heliógrafos con los barcos lo impedía bruma y movimiento. Por eso sólo en marcha, e incompletamente, he podido recibir noticias; pero no tengo duda alguna respecto a forma y éxito de combate porque lo vi desarrollar todo y ocupar objetivo, y huir enemigo en grandes grupos, ametrallados.»

Respecto a nuestras bajas y las del enemigo, anuncia las comunicará tan pronto como datos que reúna ofrezcan mayor garantía que los que hasta el momento de comunicar poseía.

Firma del Rey

PRESIDENCIA. — Disponiendo que la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer continúe en su edificio actual hasta fines del presente.

GUERRA.—Nombrando general de la décima división al general de división don Rafael Pérez Herrera.

Idem general de la tercera brigada de Caballería a don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.

Autorizando para que, sin las formalidades de subasta, se contrate directamente por administración el suministro de agua a las dependencias militares de Castellón.

Proponiendo el destino al Estado Mayor Central del Ejército, en vacante que de su empleo y Arma existe, al comandante de Infantería don Víctor Martínez Simancas.

Boda de la princesa Mafalda y el príncipe de Hesse

RACONIGI 24.—El casamiento de la princesa Mafalda con el príncipe de Hesse se ha celebrado ayer mañana en Raconigi.

El señor Mussolini oficiaba de notario de la Corona.

El señor Tironi, presidente del Senado, de secretario del acto.

Después del matrimonio oficial, se ha celebrado la ceremonia eclesiástica, en una capilla del castillo.

La capilla estaba decorada con cortinadas de terciopelo rojo.

Los esposos, los testigos y los Reyes tomaban asiento en un estrado al lado del altar, y los invitados en tribunas especialmente construidas.

La ceremonia, dentro de la intimidad en que se ha celebrado, ha revestido una solemnidad impresionante.

Felicitación del presidente.

PARIS 24.—El presidente de la República ha dirigido al Rey de Italia un telegrama de felicitación, con ocasión del casamiento de la princesa Mafalda.

LOS TEATROS

Homenaje al maestro Luna.

En el teatro Pavón se celebrará esta noche un homenaje al ilustre compositor aragonés Pablo Luna, con el concurso de su paisano el eminente tenor Fleta, que se ha prestado espontáneamente a contribuir a la mayor brillantez del acto.

El programa de la función la compondrán el segundo acto de «Doña Francisquita», una parte del concierto a cargo de Fleta, y el primer acto de «Santgre de reyes».

El gran cantante dirá primero las granadinas de «Emigrantes». Seguidamente cantará la canción del preso de «La linda tapada», y por último, sin olvidar que sea requerido para ejecutar alguna canción popular, la jota de «El trust de los tenorios».

Bien merecido tiene Luna este homenaje que le dedican sus admiradores por la delicada y extensa labor musical que tiene realizada.

CENTRO

Reposición de «Las campanadas».

La antigua y hace tiempo popular zarzuela de Arniches y Cantó, música de Chapi, «Las campanadas», no representada en Madrid de muchos años acá, fué puesta en escena anoche por la compañía de Narcisín, que de este modo testimonia su buen gusto artístico.

El numeroso público que acudió al teatro del Centro al solo anuncio de que se reponia tan aplaudida obra, se entusiasmó con las delicadas y alegres notas de la partitura, e hizo repetir algunos números, entre ellos el coro de los vendimiadores.

La orquesta estuvo diestramente dirigida por el maestro Muguerra.

Todos los elementos de la compañía, y muy singularmente Narcisín, que realizó primores en el papel de tenor cómico, fueron aclamados por el auditorio.

ALKAZAR

Inauguración de la temporada.

Mañana, viernes, a las diez y media de la noche, inauguración de la temporada con el estreno de la opereta de gran espectáculo en tres actos, adaptación de Cadenas y González del Castillo, música de Franz Lehar, «La danza de las libélulas».

En el acto segundo, el bailable titulado «La caja de colores», ejecutado por la primera bailarina Eva Beltri.

Dos decoraciones nuevas de L. Olalla. Docientos vestidos de Max Weldi, de París, y Pepita Navarro, de Madrid.

Aparatos eléctricos de la casa Schwabe y Compañía, de Berlín.

Entre los actores figuran dos nombres nuevos en este teatro pero bien conocidos del público: Enrique Ramos, el barítono que hizo tan brillante temporada bajo la dirección de Esperanza Iris, y Valeriano Ruiz París.

Como queda dicho, mañana es la función inaugural con el estreno de la opereta de Franz Lehar «La danza de las libélulas».

La lista de la compañía que este año ha de actuar en el elegante teatro de la calle de Alcalá es la siguiente:

Actrices: Alcaraz, Paquita; Bárcena, Blanca; Barrera, Lola; Beruti, Inés; Blanco, Elisa; Cantira, Berta; Carretero, Angela; Constanzo, Concha; Díaz, Teresa y Paulita; Domínguez, Pilar; Durán, Angelita; Fernández, Julia; Amaña y Concha; Fons, Julia; Fontana, Rosa; Garcimartín, Mercedes; García, Lola; Guerra, Carmen; Haro, Carmen y María; Iglesias, María; Lorente, Isabel y Julia; López, Paquita; Lledó, Asunción; Llobregat, Gloria; Madueño, Teresa; Marzo, Julia; Monje, Julia; Monedero, Luli; Olmedo, Manolita; Pérez, Victoria; Pinedo, Victoria; Prieto, Carmen y Julia; Recio, Concha; Redero, Elisa; Rodríguez, Angelita; Salinas, Emma; Soto, Rosa; Torres, Paquita y Pilar; Tudela, Manolita; Vega, María Luisa y Jacinta de la.

Actores: Barta, Emilio; Bauter, Julián; Butier, Francisco; Estrella, Francisco; Gatán, Manuel; Gandía, Enrique; Lorente, Julio y Ernesto; Monca, José; Perdiguer, Gerardo; Ramos, Enrique; Riquelme, Antonio; Ruiz París, Valeriano; Soriano, Salvador.

Barcos piratas en el Pacífico

HALIFAX 24.—El capitán del vapor «John Lewis» ha manifestado que en la noche del 10 de septiembre fué abordado por los piratas, a 22 millas al Suroeste de Sankaty-Head.

Revólver en mano, los bandidos redujeron a la impotencia a la tripulación, y se llevaron del buque 50.000 cajas de whisky y 50 barriles de malte y otras bebidas.

Crónica de Barcelona

Un suceso misterioso.—Lo de las vaquerías.—Concierto musical.—Atraco.

BARCELONA 24.—No hace muchos días dimos la noticia de que en el puerto había aparecido flotando el cadáver de un hombre de unos cincuenta años, algo grueso y sin barba ni bigote.

Vestía traje oscuro, camisa blanca con listas de color azul y botas de color.

El Juzgado de Marina, que ordenó el levantamiento del cadáver — su conducción al Depósito del Hospital Clínico, encontró en los bolsillos de la ropa del ahogado una tarjeta expedida por el Círculo de la Unión de Burgos, a nombre de Miguel del Moral, presentado por el socio don Florentino Miguel, el 4 de marzo de 1924.

Se creyó en un principio que se trataba de un suicidio; pero de la autopsia practicada se dedujo que la muerte sobrevino por una lesión que mostraba el cadáver en la cabeza o por cualquiera otra causa desconocida; pero desde luego puede afirmarse que no pereció ahogado, pues no fue hallada agua ni en el estómago ni en el vientre.

Como hasta ahora no se ha presentado persona alguna a identificar el cadáver, ello dificulta la labor de esclarecimiento del hecho.

El oficial del Gobierno civil señor Azcárraga entregó a los periodistas una extensa nota relativa al traslado de las vaquerías al extrarradio.

En la plaza de San Jaime ha dado un concierto la Banda municipal, siendo el selecto programa una inmensa muchedumbre.

El público ha aplaudido mucho la acertada interpretación de todas las obras que lo componían, especialmente la «Quinta sinfonía», de Beethoven, una sardana y la obertura de «Tannhäuser».

Comunican de Gerona que en la carretera de Cassá de la Selva dos individuos atracaron — robaron a un mendigo.

Los ladrones han sido detenidos por el Sometén.

Son licenciados del penal de Ocaña.

CURIOSIDADES

La Delegación interparlamentaria de Irlanda es acogida en Nueva York a tomatazos.

NUEVA YORK 21.—Al desembarcar la Delegación interparlamentaria irlandesa ha sido objeto de una manifestación hostil, organizada por una partida de republicanos irlandeses.

El general Mulcahy y tres colegas del Parlamento de Dublín llegaron a Nueva York, y mientras conversaban en la Aduana con el señor Cranford, representante del Estado libre, fueron atacados por un centenar de manifestantes, entre ellos muchas mujeres, que les arrojaron tomates y huevos podridos, al mismo tiempo que desplegaron banderas con la inscripción de «Mulcahy, asesino, perjuro, traidor».

Intervino la Policía, que detuvo a tres hombres y dos mujeres.

Contra la blasfemia.

Dicen de Roma que por orden del Papa se ha emprendido en Italia una activa propaganda contra la blasfemia.

Se han formado Juntas en más de dos mil poblaciones.

En el Katanga belga se detiene a un predicador negro que ha asesinado a sesenta mujeres.

El predicador negro que asesinó en el Katanga sesenta mujeres indígenas, ha sido encarcelado en Elisabethville el día 15 de septiembre.

Un records de velocidad en aeroplano.

Dicen de Nueva York que el teniente americano Williams, en una carrera de aviones, ha cubierto el kilómetro a la velocidad de 302 millas, o sean unos 486 kilómetros y medio por hora.

El racor alemán es tenaz.—En 1918 vengaron una «injuria» del año 786.

Un oficial alemán ha publicado un relato que revela los motivos de la destrucción de la aldea de Attigny, ocupada por su ejército.

La aldea, situada lejos del frente, no había sentido el vaivén de la batalla. Pero algunos días antes de la retirada, equipos de soldados con bombas y elementos incendiarios se dedicaron a destruirla completamente, sin razón estratégica que lo justificara.

Antes del incendio, las casas fueron entregadas al pillaje, evacuando en camiones los objetos elegidos por los oficiales.

No se sabía el motivo de este acto vandálico; pero uno de los responsables dice que cuando Carlo Magno, para proteger a Francia contra los sajones, fué a vencer a éstos en su propio territorio, cogió prisionero al Rey Witikind, al que obligó a convertirse al catolicismo, siendo bautizado solemnemente en Attigny. ¡Esto pasó el año 786!

Once siglos después han creído los alemanes que tal humillación merecía castigo.

Esto relata un diario francés, y dice que no tienen tanta memoria sus compatriotas.

El contrabando en Inglaterra.

Se comenta el hecho demostrado de que una personalidad de relieve en la navegación, y que hace con frecuencia la travesía del Canal de la Mancha, está gravemente comprometida en un negocio de contrabando.

Los artículos objeto de este negocio ilícito eran especialmente la seda y el opio.

Se rumorea que los barcos de pesca se internan en el mar para recoger de otras embarcaciones artículos diversos, introduciéndolos clandestinamente entre el pescado y los aparejos.

Por estas causas se ha extremado rigurosamente la vigilancia.

Un aeroplano fantástico.

El corresponsal especial del «Star», de Nueva York, asegura que un constructor de aviones inglés trabaja en los Estados Unidos, dirigiendo los planos y trabajos de un aeroplano monstruo.

Ese aparato será capaz para el transporte de 150 pasajeros de una villa a otra del Atlántico, entre Inglaterra y un puerto yanque, en menos de treinta y seis horas.

Se impulsará por nueve motores de 450 caballos cada uno, y tendrá una velocidad de 150 millas.

El precio de cada pasaje no excederá de 275 dólares.

Particularidades del mar.

La expedición del doctor americano Beebe a los mares del Sur ha regresado felizmente a Nueva York, enriquecida con un caudal inapreciable de curiosidades.

El sabio presenta 50 especies de pescados completamente desconocidos hasta el presente en el mundo de la ciencia.

Una especie es tan particular, que su boca es la mitad de la cabeza; otra tiene un estómago enorme, constituyendo casi todo el cuerpo, y la más extraña parece unos tentáculos luminosos, que hacen el efecto de disipar la oscuridad en un espacio de tres metros.

Se ha adquirido la certeza de que el Hudson, en lugar de terminar su curso en la embocadura del puerto de Nueva York, lo conserva dentro del mar, hasta una distancia de 100 millas marinas, y que en pleno Océano durante la alta marea, ofrece el aspecto de una montaña de 310 metros de altura, particularidad sólo hasta el día apreciada en el Amazonas, el río considerado como el mayor del mundo.

Banquete a dos autores

Ayer, como estaba anunciado, se verificó en el restaurante del café de San Isidro el almuerzo íntimo organizado en honor de los autores de la zarzuela «Costa brava», el poeta Alvaro de Orriols y el compositor Francisco Capo Cabrera.

Al acto, elocuente demostración de simpatía y vivo deseo de que sigan laborando ambos con igual entusiasmo como hasta aquí, asistieron escritores, periodistas, músicos, empresarios, artistas de las compañías líricas de la Zarzuela, Novedades, Cisne y Martín, y numerosos amigos de los agasajados, adhiriéndose por correo o telégrafo innumerables personas conocidas.

Durante el almuerzo reinó la más franca y simpática cordialidad, y a los postres, nuestro querido compañero Rodolfo de Salazar, por la Comisión organizadora, expuso que se había acordado la supresión de los discursos, porque los hechos son siempre de mayor elocuencia que las palabras, y también porque el maestro Francos Rodríguez, cuya personalidad elogió con sobria frase, que era el llamado a ofrecer el agasajo, ya que no vaciló en sumar su ilustre nombre a los humildes de quienes formaron la Comisión, por causas de todos conocidas y por todos lamentadas, no se hallaba presente, lo cual sentía, re-

flejándolo al escribir: «pero tengan la evidencia de que en espíritu estaré al lado suyo, para rendir a los señores Orriols y Capo el tributo de admiración que han conquistado con su obra».

Con esta frase entendió el camarada Salazar que quedaba brillantemente ofrecido el agasajo, y terminó alentando a los festejados a que redoblen el esfuerzo de su labor artística.

Seguidamente, el señor Orriols leyó unos inspirados versos de sentida sinceridad y gratitud, siendo calurosamente aplaudido, y con esto terminó el elocuente acto de cordialidad y simpatía.

La invasión comunista

METZ 23.—La Policía ha detenido a un sujeto llamado Rempel, que, provisto de falsos papeles, había llegado a ésta procedente directamente de Moscú, en calidad de agente comunista.

PARIS 23.—M. Schrameck, ministro del Interior, presentará, al reanudarse las sesiones de la Cámara, un proyecto de ley creando un Cuerpo especial de Policía, compuesto de cien agentes, franceses y extranjeros, encargados de vigilar a los extranjeros y especialmente a los indeseables que entran en Francia provistos de pasaportes falsos.

TOKIO 23.—Con motivo de una demostración socialista organizada a la llegada de cuatro delegados comunistas rusos, procedentes de China, se han practicado numerosas detenciones. El choque entre los agitadores y la Policía ha durado una hora.

Las deudas de Francia a los Estados Unidos

Llega a América la Misión francesa.

NUEVA YORK 23.—Al atracar el «Paris», la Delegación francesa que preside Caillaux, se ha visto asaltada por más de cincuenta periodistas, fotógrafos y operadores cinematográficos. A las nueve y media la Misión había desembarcado, y ha sido seguidamente para Washington.

M. Caillaux ha declarado a la Prensa:

«Vengo acompañado de personalidades francesas importantes, pertenecientes a todos los partidos, a fin de arreglar la cuestión de las deudas de Francia».

Francia ha reconocido siempre sus obligaciones. Estamos llenos de buena voluntad y tendremos gran placer en encontrarnos con los hombres de buena voluntad que forman la Comisión americana.

Esperamos que, gracias a la lealtad habitual de este pueblo, llegaremos a un acuerdo rápido y completo. Las dos grandes Repúblicas americana y francesa han combatido ya dos veces al lado, en el curso de la Historia. No es dudoso que lleguen a entenderse sobre la base de la paz y del derecho.»

M. Caillaux ha añadido que espera obtener mejores condiciones que la Gran Bretaña.

Antes del desembarco de la Misión francesa, los pasajeros americanos del «Paris» entregaron a M. Caillaux un mensaje deseándole buena suerte y haciendo votos porque América se muestre conciliadora con Francia.

Optimismo en Washington.

WASHINGTON 23.—Reina gran optimismo acerca del arreglo de las deudas francesas.

Los Círculos oficiales tienen el criterio de que se llegará a un acuerdo preliminar después de ocho o diez días de negociaciones.

SUCESOS

Varias personas heridas en un hundimiento.

En la calle de Don Pedro, número 7, se hallaban en una habitación de una vivienda de dicha casa Bernarda García Elvira, de ochenta y dos años; María García García, de treinta y seis, y José González García, de treinta y siete, cuando se hundió el techo de la habitación, resultando con lesiones de pronóstico reservado las dos primeras, y leves, el segundo.

¿Tiene razón Eleuterio?

Eleuterio Pérez Muñoz, de ochenta y dos años, domiciliado en la calle de Lavapiés, número 4, ha presentado una denuncia, manifestando que hace tres me-

ses ingresó en su casa, en calidad de huésped, un individuo llamado Antonio López Bailón, de cuarenta y dos años, recaudador de la Sociedad de Socorros Mutuos de Tipógrafos.

A primeros del mes actual, Antonio entregó a la esposa del denunciante, para que se la guardara, una cajita de cartón, que contenía joyas, de las que empleaba Antonio para su negocio de compraventa.

El pasado lunes, Antonio reclamó la mencionada caja a Carmen; ésta se la entregó, y poco después salió el huésped de su cuarto, dando muestras de mal humor, y justificando su actitud diciendo que necesitaba dinero para marcharse de Madrid.

Ayer, según consta en la denuncia presentada por Eleuterio, cuando éste y su mujer se encontraban en la cocina, entró en ella Antonio, revólver en mano, y, amenazándoles con disparar, les dijo que le dieran todo el dinero que hubiera en la casa.

Carmen entregó a Antonio 1.600 pesetas, y seguidamente también, a instancias del huésped, salió a la calle y entregó un mantón y una colcha en 700 pesetas, cantidad que entregó a Antonio con el correspondiente resguardo.

Antonio fué detenido, ocurriéndosele 2.300 pesetas y una pistola Star.

En sus declaraciones, el detenido manifestó que no era cierto que hubiese amenazado al matrimonio con la pistola, pues lo ocurrido fué que él, en efecto, había entregado a Carmen la caja, que contenía las joyas y 4.300 pesetas, importe de sus ahorros.

Al reclamarle la caja notó que de ésta faltaba la citada cantidad, y comintó al matrimonio para que se la devolvieran, por lo cual Carmen le entregó las 1.600 pesetas y el importe de la pignoración del mantón y de la colcha.

El detenido, no obstante estas manifestaciones, quedó en un calabozo del Juzgado, a disposición del juez competente, hasta que se aclaren los hechos.

El señor Goicoechea en España

SANTANDER 23.—A bordo del vapor «Oropesa», ha llegado a ésta, procedente de la Habana, el ex ministro don Antonio Goicoechea, acompañado de su esposa.

Hablando con los periodistas, dijo que deja planeados en Cuba interesantes trabajos de propaganda de la Sociedad recientemente constituida en Madrid, y que preside el duque de Alba, así como la constitución de una Academia correspondiente de la de Jurisprudencia de Madrid.

Añadió que Cuba es el país americano más español, y donde hay una gran corriente de españolismo.

Goicoechea se propone regresar a Cuba en 1927, para inaugurar el Centro Asturiano.

Se negó a hablar de Marruecos, y sólo dijo que al embarcar se enteró del desembarco en Alhucemas, noticia que produjo gran entusiasmo entre todos los pasajeros españoles.

Respecto a la situación económica de Cuba, dijo que, aunque resulta mala por el precio del azúcar, la situación de la República es próspera, merced a la austera labor de Machado.

El turismo, tema internacional

Funciona en Suiza un organismo llamado «Unión Internacional de Caminos de Hierro», al que están adheridas las más importantes administraciones ferroviarias del mundo, entre ellas las cuatro más principales de España.

La razón de ser de este organismo internacional es el impulsar el desarrollo de las relaciones internacionales, tanto desde el punto de vista turístico como del tráfico.

Las Compañías adheridas emiten billetes para cualquiera de ellas, y esto permite que las Agencias de Viajes y las mismas Empresas ferroviarias tengan la facilidad de despachar billetes de la «Unión Internacional» para casi el mundo entero.

En La Haya se celebrará en octubre próximo la Conferencia de los coches directos que anualmente se reúne, también con carácter internacional, para buscar la comodidad en los viajes internacionales donde el ancho de vía lo consiente.

También se ha constituido en París el Consejo Central de Turismo Internacional, organismo que tiene por objeto estudiar todas las cuestiones relativas al perfeccionamiento del turismo internacional y a la coordinación de los esfuerzos de las agrupaciones de turismo.

Son 26 las naciones adheridas al Consejo Central de Turismo Internacional, entre ellas España y Portugal.

Ejemplo colonizador

Es Dinamarca el pueblo que hoy se cita por todos como modelo de organización agraria, en su doble aspecto, técnico y social. Los ingleses lo miran con gran admiración y simpatía, a pesar de constituir competidor peligroso para su agricultura. Bien es verdad, que ante un consumo tan enorme como el de Inglaterra, no cabe monopolio de nadie. Pero la palma se la lleva el pueblo danés, en orden al abastecimiento del mercado en no escasa porción de géneros.

Un país así tenía que percatarse de todos los beneficios de la pequeña propiedad; y a tal efecto, la viene fomentando desde hace veinticinco años. La ley de 24 de marzo inició la obra. La de 1919 la ha consolidado y extendido. En el «Danish Foreing Office Journal» de octubre de 1924 se contiene un artículo, «Small Holdings in Denmark», que examina los provechos alcanzados. En general el objeto de esta legislación, como su similar de otros países, es estimular la instalación de los labradores sobre una hacienda independiente, librándoles de la emigración a la ciudad o al extranjero.

Ya desde 1880 se autorizó la constitución de dos Sociedades de crédito para pequeños propietarios. La forma adoptada en 1899 es la adquisición para subdividir las fincas privadas en el mercado libre, mediante un préstamo acordado por el Estado sobre la propiedad como un todo. En 1919 se estableció la parcelación en tierras públicas que se consideran como propias del nuevo ocupante, pero sin que éste tenga que pagar ningún precio de compra, sino tan sólo un interés anual evaluado periódicamente, y anticipando el Estado el dinero para las edificaciones. Esta nueva ley se calcula que someterá a colonización 34.000 hectáreas. Como la extensión media de cada lote son siete hectáreas, habrá margen para cinco mil nuevos pequeños dominios.

La influencia de las Asociaciones ha sido considerable para la adquisición de haciendas, encargándose de dividirlos, y buscando los préstamos que los colonos necesitaban para obtener sus predios. Una Asociación sola ha comprado 122 grandes propiedades, parcelándolas en 1.450 «holdings». Otra intervino hasta ahora en el establecimiento de más de mil colonos. Existen unas 20 Asociaciones de esta clase. Los préstamos del Estado pueden obtenerse por los cultivadores hasta los nueve décimos del valor hipotecario del lote.

Se incluye en la tasación la tierra, edificios, ganados, maquinaria, etc. Los intereses se pagan a razón de cuatro y medio por ciento. Durante los primeros cinco años no se amortizan. Después se abona por tal concepto uno por ciento anual.

Por la ley de 1919 se han sometido a parcelación extensas propiedades del Estado y otras de dominio señorial o mano muerta. A tal fin se consagra la suma de tres millones de «Kroner».

Según un cuadro anejo de 1900 a 1923 se han instaurado por la ley de 1899 hasta 10.824 «holdings». El Gobierno ha anticipado 75.783.000 «Kroner».

Por la ley de 1919, en un período de cuatro años se han creado 1.837 patrimonios familiares, más 1.030 que se han redondeado. La extensión subdividida alcanza a 15.310 hectáreas; y la suma prestada por el Estado para viviendas y dependencias a 24.387.000 «Kroner».

Representa, pues, cantidad de importancia, tanto las hectáreas consagradas a esta colonización como los capitales anticipados por el Estado, que de ellos ha de resarcirse. Pero ninguna política más justificada, toda vez que se trata hasta hoy (incluyendo la cifra del último año) de quinientos mil familias hechas independientes que contribuyen al aumento de la riqueza y a la exportación de artículos alimenticios. De otro modo esas 75.000 almas andarían buscando en la emigración o por las poblaciones el sustento que hoy la tierra les suministra largamente.

En el artículo que extractamos se aducen pruebas y ejemplos de este aserto, incluyéndose nota del incremento que la cooperación ha obtenido.

Por último, en 1923 había 1.172 Asociaciones locales propulsoras de la aplicación de las leyes de 1899 y 1919. Sus miembros ascendían a 81.200.

Estas Asociaciones se unen y relacionan entre sí por provincias, resumiéndose en una Central.

Todo lo dicho prueba que nos encontramos ante una obra de engranaje social.

Lo mismo de que tan necesitados estamos en España.

Aprendamos, por tanto, en lección tan vívida y concluyente, y no olvidemos que los pequeños agricultores han reconocido la necesidad de la cooperación, siendo el desarrollo de esta la que nos ha influido en los últimos años para dar a la agricultura danamarkesa la alta reputación de que hoy goza al través del mundo».

Los siniestros del Japón

LONDRES 24.—Un despacho de Tokio anuncia que cuando subsisten la impresión por el incendio y destrucción del Parlamento, un nuevo siniestro acaba de consternar a la capital.

La Presidencia del Consejo de Ministros ha sido completamente destruida por otro incendio. Los daños se calculan en 20 millones de yens.

En Tokio reina gran inquietud por esta serie de siniestros que desde hace algún tiempo afecta a los principales monumentos públicos.

La política del Directorio

Esta mañana despachó con Su Majestad el Rey el general Rodríguez Pedré, sin hacer ninguna manifestación a los periodistas.

Con el general Magaz despacharon los subsecretarios de Estado, Fomento, Marina, Hacienda y Gobernación.

El gobernador civil de Lérida visitó a los generales Magaz y Rodríguez Pedré, y el fiscal del Supremo, don Galo Ponte, que llegó procedente de Barcelona, conferenció con el general Vallespina.

Hasta las nueve y cuarto estuvieron reunidos anoche los generales del Directorio.

Manifestó el señor Vallespina a los periodistas que él había llevado dos expedientes de indulto de penas leves, y añadió que los subsecretarios de Hacienda, Guerra y Marina habían sometido a la deliberación del Consejo asuntos corrientes de sus respectivos departamentos.

Anoche fué facilitada a los periodistas una nota oficiosa en la que se dice que, en cumplimiento de lo dispuesto en el decreto-ley de 15 de julio último sobre Tribunales tutelares para niños y en el reglamento para su aplicación de 6 del corriente, se ha constituido en el Consejo Superior de Protección a la Infancia la Comisión directiva de los Tribunales para niños.

La Comisión ha visitado al presidente accidental del Directorio, al subsecretario de Gobernación, presidente del Consejo Superior de Protección a la Infancia y al director general de Administración.

La Comisión directiva está constituida por los señores don Edelmiro Trillo (presidente), don Antonio Cubillo, don Francisco García Molinas, don José Vignotte, don Quintiliano Saldaña, don Rafael de Tolosa Latour, don Gabriel María de Ibarra, don Ramón Albó, don Inocencio Jiménez y don Miguel Gómez Cano (secretario).

Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

Nacionalización de obligaciones.

Accediendo el Consejo de administración de esta Compañía a requerimientos de varios señores obligacionistas que aún no han podido presentar sus títulos a nacionalizar, y a quienes no les será factible hacerlo dentro del plazo concedido para ello (que expira el 30 del corriente mes de SEPTIEMBRE) por diversas causas, cuya justificación han presentado, ha acordado prorrogar el expresado plazo hasta 31 de diciembre de 1925.

Los Bancos encargados para admitir a nacionalizar las indicadas obligaciones, o sean ANDALUCES, 3 por 100, primera y segunda series; ANDALUCES, 3 por 100, emisión 1907; y SEVILLA-JEREZ-CADIZ, series GRIS y AMARILLA, seguirán siendo los siguientes: En MADRID, el BANCO ESPAÑOL DE CREDITO; en BARCELONA, el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA y la Sociedad anónima ARNUS GARI, y en BILBAO, el BANCO DE BILBAO.

Madrid, 10 de septiembre de 1925.—El secretario general, Alfredo de Albuquerque.

EL TIEMPO

Avanzó rápidamente hacia el mar del Norte una borrasca importante, y por España atravesaron en la noche última centros de perturbación atmosférica secundaria, que han producido lluvias copiosas sobre la mitad septentrional de nuestro territorio.

La temperatura máxima de anteaer fué de 32 grados, en Murcia, — la mínima de ayer, de siete grados, en Avila. En Madrid, la máxima de ayer fué de 17,1 grados, y la mínima, de 12,3.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos moderados del Oeste y chubascos, Mar: Centro y Extremadura, vientos flojos y moderados de dirección variable y tiempo inseguro.

Aragón, Cataluña y Levante, vientos flojos y moderados de dirección variable y tiempo a empeorar.

Andalucía, chubascos, Baleares, tiempo a empeorar.

El veraneo de la real familia

SAN SEBASTIAN 24.—La Reina doña Victoria con sus augustos hijos irá a Lequeitio para visitar a la emperatriz Zita.

Invitadas por la Reina doña María Cristina, almorzarán hoy en el Palacio de Miramar las autoridades.

BILBAO 24.—La Reina doña Victoria visitó en Lequeitio a la emperatriz Zita.

NOTICIAS

Ha dado a luz con felicidad su hijo número diez y siete la esposa del modesto industrial don Pelayo Bañuelos Rodríguez.

El matrimonio Bañuelos, al que le viven trece de sus vástagos, y que apenas ha pasado de los cuarenta años de edad, bien merece que la acción oficial, sin perjuicio de lo que pueda hacer la iniciativa generosa de los particulares ricos, le acoja bajo su protección en la forma de auxilio económico que otros países tienen legislado para los matrimonios legítimos de tan evidente fecundidad, ya que al fin y a la postre dan a su Patria numerosos ciudadanos que pueden serle útiles en una mañana muy próxima.

Los fecundados padres a que nos referimos habitan en Ríos Rosas, número 8, bajo, letra C.

El Papa ha recibido a dos mil españoles

ROMA 23.—El Papa ha recibido a dos mil peregrinos españoles de la Adoración Nocturna. Les ha dirigido palabras paternales y les ha expresado la alegría que en él provoca el espectáculo de su devoción. Finalmente les ha dado su bendición.

La Asamblea de Pesca Marítima

Reunión de Secciones.—Una conferencia SAN SEBASTIAN 24.—Se reunieron en la Diputación las diferentes Secciones del Congreso de pesca, para proceder al estudio de los temas correspondientes.

Los delegados franceses fueron invitados a una excursión a Loyola, y al regreso visitaron el Albergue de Pescadores de Guetaria.

El señor Saralegui, presidente de la Sección Social de la Asamblea de Pesca Vasca, ha dado una conferencia sobre la actuación de la Caja Central del Crédito Marítimo.

Dijo que había creado más de ciento veinte Pósitos, que tienen unos treinta mil asociados y dos millones y medio de capital. Los Pósitos poseen veinticuatro embarcaciones colectivas más de noventa escuelas, a las que asisten ocho mil alumnos; medio centenar de Cooperativas y otras secciones de carácter social, tales como cajas de crédito, venta de los productos de la pesca, socorros mutuos, seguro de ahogamiento, etc., etc. La Caja ha concedido préstamos a los Pósitos por un millón y medio de pesetas, aproximadamente.

Habló de los proyectos que tiene la Caja y pidió a las Cofradías del País Vasco, de gloriosa tradición, que unieran sus esfuerzos a esta obra de redención de la clase pescadora.

La Bolsa

DE MADRID

4 por 100 Interior	
Serie F.....	70,80
Serie E.....	70,80
Serie D.....	70,80
Serie C.....	71,00
Serie B.....	71,00
Serie A.....	71,00
Serie G y H.....	71,00
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	86,25
Serie C.....	86,25
Serie B.....	86,25
Serie A.....	86,25
Serie G y H.....	00,00

4 por 100 Amortizable	
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	85,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	95,75
Serie B.....	95,75
Serie A.....	95,75

5 por 100 Amortizable 1917	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,50
Serie D.....	00,00
Serie C.....	95,75
Serie B.....	95,75
Serie A.....	95,75
Tesoros.....	101,55
Marruecos.....	00,00

Cédulas Hipotecarias	
4 por 100.....	98,05
5 por 100.....	99,55
6 por 100.....	000,00

Ayuntamiento de Madrid	
Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	88,00
V. M. 1923.....	00,00

Acciones	
Banco de España.....	578,00
Banco Hipotecario.....	000,00
Banco Hispano-Americano.....	00,00
Banco Español de Crédito.....	174,00
Banco Español Río de la Plata.....	50,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	230,00
Explosivos.....	000,00
Azucareras preferentes.....	106,00
Azucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	43,00
M. Z. A.....	363,00
Norte de España.....	407,00
Metro.....	124,00
Tranvías.....	00,00

Monedas extranjera	
Francos.....	32,95
Libras esterlinas.....	33,61
Francos suizos.....	154,15
Liras.....	28,10
Dólares.....	6,925
Francos belgas.....	30,35
Pesos argentinos.....	2,825
Florines.....	2,80
Escudos portugueses.....	0,355

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 132,00; Felguera, 00,00;	
Explosivos, 430,00; Resinera, 175,00;	
Papelera, 00,00; Norte España, 000,00;	
Vasecogados, 000,00; Banco de Bilbao,	
1,635; Banco Vize ya, 1,025,00; Banco	
Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00;	
Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Cen-	
tral, 76,00; Banco Agrícola, 000,00; Cré-	
dito de la Unión Minera, 00,00; Sabero,	
00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00;	
Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00;	
H Ibérica, 000,00.	

El mercado acusa firmeza, mejorando 5 céntimos la partida del Interior. Los restantes fondos públicos están algo irregulares.

Ferrocarriles, con mejor mercado y mayor demanda.

La moneda extranjera, irregular. Los francos ganan 5 céntimos al pasar a 32,95, y el resto baja, quedando las libras a 33,61 y los dólares a 6,925.

CASA REAL

La Corte vistió hoy de media gala, por ser el santo de la infanta María de las Mercedes, hija del infante don Fernando.

Su Majestad el Rey recibió hoy en audiencia al duque de Vista-Hermosa, al capitán de navío señor Carbia, a quien entregó un retrato, dedicado, con destino a la Escuela Naval Militar; al duque de Canalejas, al marqués de Cabriñana, al general señor Martínez Alopaz y al director del Banco de Crédito Local.

Gacetas teatrales

Todos mañana a Maravillas. Al debut de la hermosa Eugenia Zuffoli con «La duquesa del Tabarín», obra puesta en escena a todo lujo y cuidada en sus menores detalles por el notable director y primer actor José Bófolo. El sábado, reposición de «El cabaret de los pájaros», presentación lujosísima de la Zuffoli, creadora genial de esta obra, y estreno de «La montería», para presentación del baritono Murcia.

La orquesta la dirigirá el maestro Guerrero.

La compañía de Vallejo, en Pardiñas. Don Luis Díez, empresario del teatro Pardiñas, ha formado una notable compañía de zarzuela y opereta que debutará en breve en el hermoso coliseo.

Al frente del elenco figurará el popular primer actor Fernando Vallejo, garantía suficiente para asegurar un éxito en la temporada a empezar.

La lista de esta compañía es como sigue:

Primera tiple, Amparo Fámara; primeras tiple cómicas, Antoñita Méndez y Pilar Bello; tiple característica, Felisa Lázaro y Pepita Fúster; otras tiple, Natividad Piñero, Aurora y Pepita Alonso, Rosario y Elena Butier, Felisa López, Nieves García, Juana Alarcón, Juana Bonache, Rosa Fernández, Pepita Vega, Anita Navarro y algunas más.

Primer baritono, Arturo Montoya; primer tenor, Antonio Segura; tenor cómico, Eladio Cuevas; primeros actores, Lorenzo Sola y Manuel Cumbreñas; otro tenor cómico, Rafael Vallejo; primera bailarina, María Yuste.

Maestros directores y concertadores, Tomás Barrera y Celestino Roig.

Otros actores, Juan Palacios, Victorio Genovés, Pedro Quijano y Celestino Gómez.

Paintores escenógrafos, Guerra y Merino.

Apuntadores, Juan Calvo y Valentín López.

Veinte lindas señoritas de conjunto y treinta profesores de orquesta.

La Empresa cuenta con obras de los señores Paso (padre e hijo), García Alvarez, Calleja, Guerrero, Fornas, José María de Granada, Calero, López Núñez y otros afamados autores, y con los estrenos de «La última noche del mundo», «El valle de Josafat», «Temple baturros», «La niña de las perlas», «El manto de la Virgen», «Al niño mudo», «El príncipe de los Mandiés» y otras.

INFANTA ISABEL.—La notabilísima y bella actriz Pepita Meliá y el admirable actor Benito Cibrián son cada día más aplaudidos y celebrados.

La temporada del Infanta Isabel es por todo estilo brillante, pues coinciden, para dar fuerza de sugestión al espectáculo, el magnífico conjunto de la compañía y el atractivo de los preciosos programas.

COMICO.—Todas las noches, a las diez y media, se representará en este teatro la celebradísima obra nueva, original de José Ramos Martín, «Cada uno en su casa», éxito desternillante de risa, que en cada representación que se efectúa tiene más clamoroso éxito.

Por las tardes, a las seis y media, el último sainete de Pilar Millán Astray, «Las ilusiones de la Patro», otro gran éxito de esta compañía.

Loreto y Chicote, los populares artistas, están de enhorabuena por estos dos grandes éxitos, avalados por su genial trabajo.

PAVON.—El estreno de «La Joven Turquia» se aplaza, por dificultades en el decorado, hasta mañana por la noche. Las localidades adquiridas son valederas para dicho día.

Se despacha en Contaduría. LATINA.—Hoy y mañana, viernes, por la tarde, últimas representaciones de «El coronel Bridau», grandioso éxito.

Próximamente estreno de la original obra en tres actos, del famoso autor signorino Luigi Pirandello, titulada «El placer de la honradez».

CIRCO DE PRICE.—A las seis, «matinée» infantil. A las diez y media de la noche, grandiosas funciones, en las que tomará parte toda la gran compañía de circo ecuestre.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las seis y cuarenta cinco, Las campanadas y La banda de trompetas.—A las diez y cuarenta y cinco, Las campanadas y La banda de trompetas.—El viernes, estreno del tango en acción El botones del Maipo.

LARA.—A las seis y media y diez y media, El infierno de aquí y E pie (grandes éxitos).

INFANTA ISABEL.—Meliá Cibrián. A las seis y media, La casa de salud (reestreno). A las diez y media, La noria.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media, Las ilusiones de la Patro.—A las diez y media, Cada uno en su casa...

REINA VICTORIA.—Compañía Albalanzé.—A las seis y media (corriente), El verdugo de Sevilla.—A las diez y media (corriente), El orgullo de Albacete (reestreno).

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, Los gavilanes, por Cora Raga, Ramón Estorrelles y García Romero.—A las diez y media (reposición), El asombro de Damasco, por Flora Pereyra, Paquita Morante, Marcos Redondo, Eduardo Marcén y Antonio Palacios.

REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y media, ¡Oh... la intervú...!—A las diez y media, El adiós a la vida. A las once y cuarenta y cinco, ¡Oh... la intervú...! (grandes éxitos).

MARTIN.—A las seis y media, Kiriki y Los ojos con que me miras (éxito extraordinario).—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras (la mayor actualidad teatral).

PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las seis y tres cuartos, Don Quintín el Amargao.—A las diez y tres cuartos, La joven Turquia.

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, El coronel Bridau (últimas representaciones)—A las diez y cuarto, Señora ama (reposición).

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La bruja.—A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

FUENCARRAL.—Compañía Ariaspovedano.—A las seis y cuarto, La cara de Dios.—A las diez y cuarto, Curro Vargas.

EL CISNE.—A las seis y media, Los gavilanes.—A las diez y media, El rayo de sol (estreno).

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinee infantil.—A las diez y media, grandiosa función en la que tomará parte toda la compañía de circo ecuestre.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Una gorra a cuadros, Entre gallinas (Douglas Mac Lean), Un hombre de ideas (Charles Ray).

ALBERGUE GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7 MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Mentilla y A. Inguanzo, ROLLO, 2.—MADRID



Grandes Almacenes

Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880

Teléfono 27-91 M.

APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La Loción PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la Loción PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Ágite el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERÍAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos. «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)